酉阳青蒿走向世界 品质品牌双提升

当阳光洒在酉州大地上,一片青蒿的海 洋便在微风中摇曳生姿。近年来,酉阳青蒿 以其卓越的品质和独特的品牌魅力,正逐步 走向世界舞台。酉阳青蒿作为一张靓丽的名 片,不仅让当地农民走上了增收致富的道路, 更为酉阳乡村振兴注入了新的活力。

种植规模稳步扩大 产量产值双提升

5月20日,在后坪乡的田间地头,一片繁 忙景象映入眼帘。阳光洒落,青蒿翠绿欲滴, 蒿农们忙碌的身影穿梭其中,构成了一幅生 动的劳动画卷。他们娴熟地在青蒿地里除草 施肥,脸上洋溢着满足和喜悦的笑容。

"现在青蒿的种植技术越来越成熟,产量 和品质都提高了很多。"一位满脸汗珠的蒿农 停下手中的活,自豪地介绍道,"我们种的青 蒿青蒿素含量平均达到了16.0%,在市场上

酉阳青蒿的种植历史源远流长,自1986 年起,科研人员便开始了对野生青蒿的驯化 培育。他们在野外进行栽培驯化和种子选 育,为后续的种植打下了坚实基础。1991年 至1999年,青蒿的零星种植面积逐步扩大, 最终在原酉酬乡(现酉酬镇)建立了2300亩 净作青蒿种植示范基地。

进入21世纪,酉阳青蒿的种植迎来了全 面规模化生产阶段。自2000年开始,酉阳青 蒿的种植面积持续增长,并在2006年和2010 年达到了两个高峰,分别为15万亩和10万 亩。如今,尽管种植面积有所波动,但一直保 持在6万亩左右的稳定水平,成为酉阳农业 的一大支柱产业。

2023年,酉阳青蒿产业再次迎来新的发 展机遇。通过青蒿套种马铃薯、轮作荞麦等 创新种植模式,全县25个乡镇(街道)累计种 植青蒿6.1万亩。这一举措不仅提高了土地 利用率,还实现了青蒿产量的稳步增长。

"这些新的种植模式让我们的土地得到 了更充分的利用。"一位种植户指着青蒿田旁 边的马铃薯介绍,"马铃薯和青蒿轮作,既保 证了青蒿的产量,又增加了我们的收入。"

据统计, 酉阳青蒿去年的产量达到了7320 吨,种植端产值高达5490万元。这一数据的背 后,是无数种植户辛勤付出的汗水与努力,也 是酉阳青蒿产业蓬勃发展的有力见证。

加工企业集群发展 产业链不断延伸

在这片钟灵毓秀的土地上,酉阳依托昆 药重庆武陵山制药有限公司、万源佳药业公 司和腾隆生态农业公司三家领军企业,实现 了从传统青蒿种植到现代化加工的华丽转 身,为全球青蒿素市场贡献了重要力量。

走进昆药重庆武陵山制药有限公司的 现代化厂房,工人们操作熟练,筛选、清洗、 干燥……每一道工序都精益求精。在这里, 青蒿素等有效成分被精确提取出来,经过进 一步的精制和加工,最终成为高品质的药品。

"我们严格遵循国家药品生产标准,确保 产品质量和安全。"昆药重庆武陵山制药有限 公司负责人自豪地介绍,该公司作为中国华 润集团三九医药的子公司,青蒿素产量近三 年均保持稳定增长,市场均价稳定在110万 元/吨,销售额更是高达3000万元左右。在青 蒿素市场上,该企业占据了举足轻重的地位, 产量占全国市场总量的十分之一。

除了青蒿素,该公司还具备生产蒿甲醚的 能力,是国内唯一一家资质齐全的企业。据了 解,该公司的蒿甲醚年产约20吨,年产值高达 2500万元,产量占全国蒿甲醚市场总量的三分 之一。这些药品源源不断地被送往全球各地, 为全球抗击疟疾等疾病提供了有力支持。

在万源佳药业公司的生产车间里,工人 们正在忙碌地生产青蒿抑菌液。青蒿抑菌液 是该公司的创新性产品之一,年产值达150 万元。该公司负责人表示:"我们正在积极开 发洗护类大健康系列产品,以满足消费者对

而在腾隆生态农业公司的厂区里,则是 另一番景象。只见一辆辆满载着青蒿废渣的 卡车驶入厂区,经过一系列处理后,最终变成 了一袋袋兽药饲料。这一创新举措不仅实现 了资源的循环利用,也为当地畜牧业的发展 提供了有力支持。

"我们利用青蒿废渣研发出的兽药饲料, 不仅成本低廉,而且营养丰富。"腾隆生态农 业公司技术人员介绍说,"这种饲料深受当地 养殖户的欢迎,年产量已达到5000吨,年产 值1500万元。

"酉阳青蒿加工产业的崛起,不仅带动了 当地经济的发展,更为全球疟疾防控事业作 出了重要贡献。"酉阳县工业园区管委会负责 人李华超表示,酉阳将继续发挥青蒿加工产 业的优势,推动产业链上下游的深度融合发 展,为全球健康事业贡献更多力量。

联农带农模式创新 农民收益成效显著

自2022年起,昆药集团重庆武陵山制药 有限公司作为行业的领军企业,积极引领青 蒿产业化联合体建设,采取了"公司+村集体 经济组织/专业合作社+农户+基地"的创新模 式。这一模式将农户、村集体和龙头企业紧 密地联系在一起,形成了一条紧密的产业链。

在这个产业链中,昆药集团发挥着"链 主"的作用。他们不仅提供技术和市场支持, 还通过直接奖补的方式,让农户和村集体分 享到产业链上的更多利益。一位参与青蒿种 植的农户激动地说:"有了昆药集团的支持, 我们不用担心技术和市场问题,只要好好种 植,就能获得稳定的收入。"

2023年,昆药集团收购青蒿1023吨,带 动825户农户参与青蒿产业联合体建设,种 植8028 亩青蒿, 待兑付财政补助资金180万 元,极大地激发了大家的积极性。

除了产业化联合体模式外,昆药集团还 推出了由公司负责提供种子、技术和现金回

收服务的"三包一现"订单保底价模式。这一 模式让农户无需承担市场波动的风险,稳定 了收益预期。王大明是一名青蒿种植大户, 在李溪、后坪、涂市、板溪等地都栽种了青 蒿。他感慨地说:"以前种植农作物总是担心 价格波动大,现在有了昆药集团的'三包一 现'模式,我放心多了!"

良种繁育科技支撑 产业发展后劲十足

初夏时节,酉阳的大地上仿佛被一层翠 绿的薄纱轻轻覆盖。在这翠绿之中,一群来 自西南大学、西部(重庆)科学城种质创制大 科学中心等顶尖科研院所的科研人员正忙着 采集标本,脸上洋溢着对科学研究的热情。

一位科研人员激动地表示:"'酉青1号' 的成功培育,是我们团队经过无数次的实验 与筛选,共同努力的结晶。看到这片绿油油 的青蒿田,我感到无比自豪和欣慰。"

"酉青1号"青蒿素含量高达30%,远超 行业平均水平,而且蒿草亩产可达190公斤, 综合抗病性也很出色。一位蒿农表示:"'酉 青1号'不仅产量高,而且品质好,我们的收 入也增加了不少。"

据悉,"酉青1号"在今年全面推广种植, 覆盖了2万亩土地。届时,这一新品种将带 动全县青蒿素平均含量提升至20%,为当地 农民带来实实在在的收益。同时,这也将进 一步提升酉阳青蒿产业的竞争力和影响力, 为乡村振兴注入新动力。

"我们将继续秉承科技兴农的理念,加强 与科研院所的合作交流,推动农业科技创新 和成果转化。"酉阳县农业农村委有关负责人 吴廷和表示,将依托"渝十味"中药材优势特色 产业集群建设,打造青蒿全产业链发展示范 区,并携手昆药集团打造百亿级医药产业园。



② 巴渝松窗

荣昌猪品牌价值逾五十二亿元

□ 荣昌报记者 张泽美

近日,2024中国品牌日系列活动在浙江德清国际展 览中心举行,根据中国品牌价值评价信息发布内容,荣昌 猪品牌价值已达52.18亿元。

近年来,荣昌依托西南大学荣昌校区、市畜牧科学 院等农牧科研院所资源,由政府牵头,采取"科研院所+ 保种场+企业"方式,成立荣昌猪种质创新试验示范科 企联合体,遴选成功荣昌猪国家级核心育种场,建立国 家级、市级荣昌猪保种场、备份场,以及国家级区域性重 点畜禽基因库,逐步形成"基因库+保护区+保种场"的 荣昌猪三级保护体系,聚焦荣昌猪在育种攻关、饲料研 发、疾病防控、智慧养殖、产业延伸等环节的系统研究同 成果转化之间的协同效益,集中攻克一批困扰中国本土 猪的技术难题。

与此同时,荣昌区聚力"一头猪"全产业链建设,围绕 良种繁育体系、规模养殖体系、市场营销体系、精深加工 体系、科技支撑体系、数字转型体系、疫病防控体系、绿色 循环体系等,逐步形成产业类别全、科技含量高、创新链 条优、融合发展好的产业集群。

高端磨床实现"江津造"

□ 江津报记者 刘星欣 邓浩 王笑伊

作为专攻数控磨床的专精特新企业,位于重庆枢纽 港产业园的重庆恒博机械制造有限公司(以下简称"恒博 机械")打磨"利剑"突破国外磨削技术垄断,填补了国内 高端CBN磨床市场空白。昨日,记者从该企业获悉,今 年一季度,该企业新签订单1.1亿元,销售同比增长20% 以上。

"今年一季度,公司就拿下了1.1亿元订单,生产各类 型高精度高端磨床近50台,实现销售收入约4000万元, 同比增长超20%。企业产销两旺、发展势头好,让我们看 到国产机床的市场竞争力。"恒博机械相关负责人表示, 公司技术实力雄厚,检测设备先进完善,拥有国内一流的 技术专家和一批富有多年实践经验的高级技术工人,企 业利用自身专利技术,开发了新结构、新技术、高精度的 数控端面外圆磨床、高精度数控曲轴磨床和高精度数控 凸轮磨床,产品深受市场青睐。

中央第六生态环境保护督察组 督察进驻重庆

进驻时间: 2024年5月8日-6月8日 专门邮政信箱: 重庆市A00251邮政信箱 5月24日,中央第六生态环境保

点交办件0件。截至5月24日,中央

第六生态环境保护督察组向我区共

交办信访举报件8件,其中来电举报 6件,来信举报2件,重点交办件1件。 护督察组向重庆市交办第十六批群 众信访举报件148件,涉及我区2件, 其中来电举报1件,来信举报1件,重

从信访举报件涉及的生态环境 问题类型来看,其中涉及水0件、大 气0件、噪声0件、生态0件、土壤1 件、辐射0件、其他1件。所有举报

件均已及时转交相关部门、相关镇 街处理。

中央第六生态环境保护督察组向重庆市交办第十六批群众信访举报件148件,涉及大足区2件

生态环境信访交办件的办理情 况将按照相关要求反馈至中央督察 组,整改和处理情况会及时向社会

重庆市中央生态环境保护督察群众来电来信举报污染类型统计表(第十六批)

类型	交办情 况	污染类型							
区县	移交件 数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪声	其他污 染	
大足区	2			1				1	

中央第六生态环境保护督察组向重庆市交办第十七批群众信访举报件128件,涉及大足区4件

5月25日,中央第六生态环境保 护督察组向重庆市交办第十七批群 众信访举报件128件,涉及我区4件, 其中来电举报1件,来信举报3件,重 点交办件0件。截至5月25日,中央 第六生态环境保护督察组向我区共 交办信访举报件12件,其中来电举报 7件,来信举报5件,重点交办件1件。

从信访举报件涉及的生态环境 问题类型来看,其中涉及水0件、大气

1件、噪声0件、生态1件、土壤1件、辐 射0件、其他1件。所有举报件均已及 时转交相关部门、相关镇街处理。

生态环境信访交办件的办理情况 将按照相关要求反馈至中央督察组, 整改和处理情况会及时向社会公开。

重庆市中央生态环境保护督察群众来电来信举报污染类型统计表(第十七批)

类型	交办情 况		污染类型											
区县	移交件 数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪声	其他污 染						
大足区	4		1	1	1			1						

5月26日,中央第六生态环境保护

督察组向重庆市交办第十八批群众信 访举报件131件,涉及我区4件,其中来 电举报1件,来信举报1件,重点交办件 0件。截至5月26日,中央第六生态环 境保护督察组向我区共交办信访举报 件14件,其中来电举报8件,来信举报6 件,重点交办件1件。

从信访举报件涉及的生态环境问 题类型来看,其中涉及水0件、大气0

捜 Ⅰ	组,整改和处理情况会及时问任会	一一 数		/ (į	1122 743	7107	染
报	公开。	大足区 2			1				1
***			•	•					
		6.3. 3. 3. F	10 P			ht	N.F. Valle	I	
中リ	中第六生态环境保护督察组向重	11月1日です。 しゅうしゅう しゅうしゅう しゅうしゅう しゅうしゅう しょうしゅう しょうしょ しょうしょ しょうしょ しょうしょ しょうしょ しょうしょう しょう	第十八批	群众信	访举报	件 131	件、洗	及大足	以2件
	4714/ 17710 1/2014/1/ El 2014/1/ 1/2	ロルキリンマノチ	14 1 / 4346	HI //YIH	AA I AM	,, 101			

转交相关部门、相关镇街处理。 改和处理情况会及时向社会公开。 重庆市中央生态环境保护督察群众来电来信举报污染类型统计表(第十八批)

	/ (1 20171-37	П 25 Н 177	(*) (* O) (*)	H 1 3K/3	714741119	071 -27 (212	1 7 (370)			
类型	交办情 况		污染类型								
区县	移交件 数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪声	其他污 染			
大足区	2			1	1						

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第六批)

截至2024年5月24日,对中央第六生 态环境保护督察组向重庆市大足区移交的 第六批群众信访举报件1件,大足区正在办

理1件。

根据工作安排,中央第六生态环境保护 督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间

(2024年5月8日-6月8日)设立专门值班 电话:023-63325565,专门邮政信箱:重庆市 A00251号邮政信箱。督察组受理举报电话

时间为每天8:00-20:00。根据党中央、国 务院要求和督察组职责,中央生态环境保护 督察组主要受理重庆市生态环境保护方面

件、噪声0件、生态1件、土壤1件、辐射

0件、其他0件。所有举报件均已及时

的来信来电信访举报,其他不属于受理范围 的信访举报问题,将按规定交由被督察地方 处理。

生态环境信访交办件的办理情况

将按照相关要求反馈至中央督察组,整

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第六批)

皮口	受理	交办问题	行政区	问题	调查核实情况	是否	办结	处理和整改情况	是否	责任人
かち	编号	基本情况	域	类型		属实	目标	文 连 相 登 以 情 优	办结	被处理情况
					经调查问题属实。		1. 征得村民同意,进行赔偿。			
		大足区高升镇建设村5组猪厂修建时,没 24 有经过建设村5组居民同意就毁坏林地建 128 厂,猪厂内有严重的异味,影响周围居民 生活。			该养猪场主体位于高升镇旭光村3组,部分附属设施位于建设村5组,涉及建设村5组15.4亩土地,由该组组长与养猪场签订土地租赁合同。经比对大足区林地数据库,因修建养猪场而导致林地被破坏、林木被损坏的情况基本属实。该企业养殖过程中产生的臭味经换气扇排入了外环境,厂区内可闻到臭味,在附近居民的住宅院坝检查时无明显异味。	2. 立行立改,恢复植被。		1. 高升镇党委政府已组织5组召开在家社员大会,并与当事人见面沟通,对相关情况特别是整改措施进行说明,同时指导土地租金分配。		
1				足区 生态		属实	3. 增添措施,降低臭味。	2. 区林业局已下达责令停工、立即整改和恢复被毁坏地块的植被,被毁坏林地的地块已栽植雷竹。已启动立案调查程序,已派技术人员入场勘验,勘验报告待出具,根据勘验报告及立案调查情况,对毁坏林地林木的行为依法依规进行查处。		无
								3. 区生态环境局已下达限期整改通知书,要求对排放的臭气进行控制。目前该公司已购买除臭剂,在猪场内部进行喷洒,并在换气扇出风口处安装了风机布,使用喷淋除臭的方式降低臭味;已委托第三方公司监测臭气浓度,监测结果待出,根据监测结果进一步采取整改措施。		

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第八批)

截至2024年5月26日,对中央第六生 态环境保护督察组向重庆市大足区移交的 第八批群众信访举报件1件,大足区已办结

根据工作安排,中央第六生态环境保护 督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间

(2024年5月8日—6月8日)设立专门值班 时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国 电话:023-63325565,专门邮政信箱:重庆市 A00251号邮政信箱。督察组受理举报电话

务院要求和督察组职责,中央生态环境保护 督察组主要受理重庆市生态环境保护方面

的来信来电信访举报,其他不属于受理范围 的信访举报问题,将按规定交由被督察地方 处理。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第八批)

<u>-</u>	受理 交办问题 序号	交办问题	行政区	问题			办结	んしてロゴロボケッケルキッコ	是否	责任人
乃亏	编号	基本情况	域	类型	调查核实情况	属实	目标		办结	被处理 情况
		大足区三驱镇大足石刻文创园内有 加工石材的企业,未办理环评手			经调查问题部分属实。			1. 关于产生大量粉尘问题。(1)督促重庆市圣辉实业股份有限公司在废水压滤车间安装喷雾降尘设施,加强车间内粉尘控制;(2)督促重庆市圣辉实业股份有限公司建立公共区域控尘管理制度,落实对产业园内道路清扫保洁和酒水降尘措施;(3)督促石材加工企业加强厂区粉尘控制,规范运行粉尘污染防治设施,做好厂区内部降尘措施和清扫保洁。		
					该加工石材企业位于西部石雕石材产业园内,该产业园由重庆市圣辉实业股份有限公司投资建设,于2023年1月完工,2023年8月 22家企业陆续入驻投入生产。			2. 关于润滑油桶贮存不规范问题。(1)督促石材加工企业设立润滑油桶存放区,设置防渗托盘,防止润滑油流淌污染地面;(2)督促指导有固体废物产生的企业规范贮存场所,建立台账,依法依规处理。		
	加工石材的企业,				 关于环评手续问题。企业生产工艺主要为石材的切割、打磨以及石雕加工、根据《重庆市不纳入环境影响评价管理的建设项目名录(2023年版)》,以上项目不纳入建设项目环境影响评价管理,无需办理环评手续。 	I	督促企业立行立改,规范管			
1		续,产生入量粉尘、固废、废油桶、废乳化桶等,垃圾废料非法倾 倒,石材超高超宽堆放,存在安全	大足区	土壤	2. 关于粉尘问题。(1)产业园内的废水压滤车间未采取降尘措施,地面积尘较多,转运过程中易产生扬尘;(2)产业园内部道路清扫、洒水降尘措施不到位,路面有积尘;(3)入驻石材加工企业切割、打磨工艺有粉尘产生,虽安装了除尘设施,但部分企业管理不到位,存在粉尘逸散情况,造成厂区内积尘较多。		理,完成扬尘等整治工作; 建立长效机制,进一步加强 监管。		已办结	无
		隠患。			3. 关于产生大量固废、废油桶、废乳化桶,垃圾废料非法倾倒问愿。(1)企业在生产过程中有石材边角废料产生,所产生的边角废料均交由重庆市圣辉实业股份有限公司集中存放,该公司与重庆森灿建筑工程有限公司签订《重庆市大足区三聚镇西部石制产业园废弃石浆石材资源固体废物清运合同》,将边角废料交与该公司进行综合利用,未发现非法倾倒行为;(2)石材加工企业的机械设备在运行时需要添加润滑油,润滑油桶存放于厂区内,但堆放不规范,未设置防渗防溢溅托盘、因石材加工企业生产时间不长,且润滑油使用量少,目前尚未产生废油桶;(3)石材加工企业生产工艺不使用乳化液,不产生废乳化桶。					
					4. 关于石材超高超宽堆放存在安全隐患问题。经查,入驻石材加工企业中重庆市朝川石材有限公司的原料石材堆放高度约3米, 西部合伙人超级工厂有1处石材堆放高度约2米,其余20家企业石材堆放高度在0.3至1.5米之间。22家石材加工企业的石材堆放平整稳定,未发现存在倾倒、坍塌等问题隐患。	ž.				